
广西百色市2018年中考历史试题
第II卷 历史（60分）

一、选择题（本大题共15小题，每小题2分，共30分。）
1．他统治前期“重视地方吏治，把中央优秀官吏下放到地方任职，井亲自考核县令的政绩。”他是（   ）

A．隋文帝                            B．唐太宗

C．武则天                            D．唐玄宗

2．明朝时期，科举考试的范围是四书五经，从朱熹的《四书章句集注》出题，发挥题意也以《集注》为依据，以“八股”为应试文章的程式。此举（   ）

A．提高了政府的办事效率              B．有利于选拔有真才实学的人才

C．促进了文学艺术的发展              D．严重禁锢知识分子的创新思维

3．清朝实行限制对外贸易政策，下令只开广州处作为对外通商口岸， 关闭了其他港口，

这一政策（   ）

A．巩固了清朝的统治                  B．导致中国落后于西方

C．促进中外经济交流                  D．避免了西方殖民入侵 
4．条约规定：“割让香港岛：赔款2100万元；开放广州、厦门、福州、宁波、上海五处为通商口岸；英商进出口货物缴纳的税款，中国须同英国商定。”此条约对中国造成的影响是（   ）

A．开始沦为半殖民地半封建社会        B．开始走上资本主义的发展道路

C．自给自足的自然经济完全解体        D．标志着新民主主义革命的开端

5．120年前，中国面临瓜分豆剖的深重民族危机，以康有为、梁启超为代表的维新派发起一场救亡图存的维新变法运动，开启了中国的政治近代化。将维新变法运动作为中国政治近代化开端的主要依据是（   ）
A．变法裁撤冗官                      B．变法鼓励私人兴办工矿企业

C．变法开办新式学堂                  D．维新派学习西方的政治制度

6，陈独秀等人“认定要建立名副其实的共和国，必须从根本上改造国民性。”为此，他们  高举“民主”和“科学”两面大旗，以一本刊物为主要阵地， 掀起一一场空前的思想大解放运动。这本刊物是（   ）

A．《民报》                           B．《申报》

C．《新青年》                         D．《每周评论》
7．以下为1913-1920年中国民族工业发展情况表。出现表中数据变化的主要原因是（   ）

	年份
	厂家
	资本
	工人

	1913年
	689家
	33亿元
	27万多人

	1920年
	1795家
	50亿元
	55万多人


A．外商企业的资金和技术支持         B．清政府放宽民间办厂的限制

C．西方列强暂时放松经济侵略         D．中国民族资本主义实力雄厚

8．3月11日，第十三届全国人大一次会议投票表决通过了（中华人民共和国宪法修正案），  这是新中国首部宪法颁布后的第5次修订。新中国首部宪法颁布于（   ）
A．一五计划时期                      B．全面建设社会主义时期

C．土地改革时期                      D．建设中国特色社会主义时期

9．5月21日开始，人民日报社新媒体和众多网络媒体共同发起了“崇尚英雄、精忠报国”  的大型网络活动，随即全国中小学也开展了以此为主题的班会课。若让你选择一位战斗英雄在班会课上作事迹介绍，你应该选（   ）
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10．20世纪90年代初，随着冷战的结束，经济全球化成为世界经济发展的主要趋势。顺应这一历史发展趋势，中共十四大作出了（   ）

A．实行改革开放的伟大决策           B．实行家庭联产承包责任制的决定

C．经济发展分三步走的战略部署       D．建立社会主义市场经济体制的决定
11．莎士比亚在《雅典的泰门》中写道：“对物质享受的追求和黄金的渴望，使原有的人际关系和观念发生了颠倒。”造成人们思想观念的改变主要是由于（   ）

A．启蒙运动的作用                   B．新航路开辟的影响

C．人文主义的传播                   D．资产阶级革命推动

12．正如恩格斯说的一样“拿破仑走到哪里，哪里的徭役劳动、代役租、对老爷的贡赋等  一大堆陈腐废物，连同老爷本身，就像被魔杖点了一下似的立即消失”。据此可知，拿破仑对外战争（   ）

A．打击了欧洲封建势力               B．扩大了法国的疆域

C．促进了工商业的发展               D．稳定了法国的政局

13．19世纪中期，俄国“在农奴制下，方面农奴一 贫如洗，无力购买工业品，造成国内市场狭小；另一方面工场也不易雇到更多的自由劳动力，因为农奴被束缚在土地上，没有自由工作的权利。”材料反映了农奴制（   ）

A．加强了沙皇的专制权力              B．阻碍了俄国资本主义的发展

C．导致农民贫困频繁暴动              D．符合俄国经济社会发展国情
14．1933 年，美国政府通过颁布《国家工业复兴法》，各工业企业制定本行业的公平经营规章，确定各企业的生产规模、价格水平、市场分配、工资标准和工作日时数等，其目的是（   ）

A．放任市场自由竞争                  B．放宽政府对经济的控制

C．实行计划经济体制                  D．加强政府对经济的干预

15．“随着西欧国家经济的恢复和发展，西欧国家感觉到：美苏两国对西欢都有野心，要提高自身的安全系数，提高西欢国家的国际地位，加快经济发展步伐，必须密切联系加强合作，”由此可知，西欧国家走向联合主要是为了（   ）

A．共同对杭美苏                      B．维护自身安全和利益

C．维护世界和平                      D．恢复欧洲的霸权地位
二、非选择题（本大题共3小题，每小题10分，共30分。）
16．阅读材料，完成下列要求。（10分）

材料一  唐太宗“自古皆贵中华， 贱夷狄，联独爱之如一，”
材料二  明朝中期至清朝前期，我国边疆危机主要来自外来侵略和少数民族分裂势力的叛乱。
材料三  军事史家富勒指出：美英所引以为幸的是，日本既没有足够的兵力占领和控制印度洋上的战略要点，也没有足够的兵力在太平洋上拼一死战，这正是中国抗战对二战的进程和结局产生重大影响的结果。
请回答

  （1）材料反映了唐朝怎样的民族政策？（1分）请举两例说明。（2分）
（2）根据材料二井结合所学知识，分别举出明清时期抗击外来侵略和平定地方分裂势力叛乱的历史事件各一例。（2分）

（3）根据材料三并结合所学知识，概述抗日战争胜利的历史意义。（3分）

  （4）党的十九大掀开了实现中华民族伟大复兴的新篇章，综合以上问题，你有何感  悟？（2分）

17．阅读材料，完成下列要求。（10分）

材料一  中国共产党人把马克思主义基本原理同中国革命和建设的具体实际结合起来，团结带领人民经过长期奋斗，完成新民主主义革命和社会主义革命，建立起中华人民共和国和社会主义基本制度，进行了社会主义建设的艰辛探索，实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃。
  ——摘自习近平《在纪念马克思诞展200周年大会上的讲话》

材料二  1978年， 在邓小平先生倡导下，以中共十一届三中全会为标志，中国开启了改革开放历史征程。从农村到城市，从试点到推广，从经济体制改革到全面深化改革，40年众志成城，40 年砥砺奋进，40年春风化雨，中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

  ——摘自习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲

请回答：

（1）根据材料一并结合所学知识，分别指出中国共产党人把马克思义基本原理同中国革命具体实际结合起来所开创的革命道路及社会主义基本制度建立的标志。（2分）“社会主义建设的艰辛探索”主要是经历了哪些挫折？（2分）

  （2）根据材料二概括指出十一届三中全会的历史作用，（1分）并结合所学知识概述

  农村改革的主要内容及其意义。（3分）

（3）从中国共产党领导中国革命和建设的奋斗历程中，你得到哪些启示？ （2分）

18．阅读材料，完成下列要求。（10分）

材料一  动力的革命解放了人的手， 运输的革命又使人类远距离的生产与销售成为可能，这便是在英国兴起的广泛而深刻的工业革命。……正是这场工业革命使英国由农业乡村的经济体制转变为工业城市为主体的经济体制。 即开始从农业社会向工业社会过渡。

材料二  第二次世界大战以后， 电视机、收录机、VCD、DVD丰富了人们的精神生活：洗衣机……提高了人类的生活质量……网络的出现和发展更为人类创造了崭新的工作和生活方式。但是科技的发展也带来许多负面影响……以科技进步为核心的人类文明如何发展，已成为人类迈向知识经济时代的重大课题。
请回答：

（1）列举工业革命中“动力的革命”和“运输的革命”的成就各一例，（2分）根据材料一市概括工业革命对英国产生的影响。（1分）

（2）材料二反映的是哪次科技革命的成果？（1分）请结合所学知识概括其特点。（2分）

（3）“科技的发展也带来许多负面影响”，请分别以工业革命和材料工反映的那次科技

   革命为例加以说明，（2分）并就“以科技进步为核心的人类文明如何发展”谈读你的认识。（2分）
2018年百色市初中学业水平考试与高中阶段学校招生考试
历史参考答案与评分标准
一、选择题（本大题共15小题，每小题2分，共30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	D
	D
	B
	A
	D
	C
	C
	A
	A
	D
	C
	A
	B
	D
	B


二、非选择题（本大题共3小题，每小题10分，共30分）
16．（10分）

（1）政策：开明的民族政策。（1分）举例：文成公主入藏：金城公主入藏：唐对回纥、靺鞨、南诏首领的册封等。（2 分，答出其中两例即可）

（2）抗击侵略：戚继光抗倭；郑成功收复台湾；康照帝组织雅克萨自卫反击战。（1分，答出其中一例即可）

  平定叛乱；平定大小和卓叛乱。（1分）

（3）意义：是近代以来中国反抗外来侵略第一次取得完全胜利的民族解放战争；是中华民族由衰败到振兴的转折点；中国的抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，为世界反法西斯战争的胜利作出了巨大的贡献；抗战中人民武装力量不断壮大，为新民主主义革命的最后胜利奠定了基础。（3 分，答出其中3点即可，其他符合题意，言之有理，酌情给分）

  （4）开放性答题，涉及维护国家统一、加强民族团结、增强民族凝聚力、捍卫国家主权、国家发展战略等。（每点1分，共2分。符合题意，言之有理，即可给分）
17．（10分）（1）革命道路：农村包围城市，武装夺取政权的革命道路。（1分）标志：三大改造的完成。（1 分）

挫折：“大跃进”；人民公社化运动。（每点1分，共2分）

（2）作用：开启了改革开放的征程。（1分）内容：实行家庭联产承包责任制。（1分）

  意义：调动农民生产积极性，解放农村生产力，促进农村经济的发展。（2 分）

（3）开放性答题：涉及党的领导、社会主义道路、改革创新、实事求是、自我完善、艰苦奋斗、生产力与生产关系的联系等。（每点1分，共2分。符合题意，言之有理，即可给分）
18．（10分）（1）动力革命：瓦特改良蒸汽机。（1 分）

运输革命：史蒂芬孙发明的火车机车;富尔顿发明的轮船。（1分，答出其中1点即可）影响：英国从农业社会向工业社会过渡。（1分）

（2）科技革命：第三次科技革命，（1分）特点：大大加快科技转化为生产力的速度，缩短知识变为物质财富的过程：科技的各个领域之间互相渗透;新技术成为社会生产力中最活跃的因素。（2分，答出其中两点即可）

（3）负面影响：工业革命生产过程中排放出大量的废气、废渣、废水造成环境污染，资源的过度开发破坏生态环境等。第三次科技革命：学生沉溺网络游戏，荒废学业；高科技犯罪；色情传播等。（2分，各答出其中1点即可，其他符合题意，言之有理，酌情给分，每项不超过1分）

认识：开放性答题，涉及科技创新、绿色发展、网络文明安全等。（每点1分，共2分。符合题意，言之有理，即可给分）

